

Чтобы жить в земле это Епархиальное общество  
вспомогают и смиряют ханжам он считает чистейшей  
и честной этикой

# ПЕНЗЕНСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫН ВЪДОМОСТИ.

1-го декабря. № 23. 1883 года.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Открытое письмо оо. депутатамъ съезда Красно- сlobодского училищаго округа.

Вы нашей периодической печати, особенно духовной, не разъ затрагивалася в обсуждении вопросъ о съездахъ духовенства. Если бы была какая либодъ возможность прослѣдить всю литературу этого вопроса съ начала и до настоящаго времени, то получилось бы нечто очень неопредѣленное, чтобы не сказать больше. Открытие съездовъ приветствовалось какъ начало новой эры въ жизни духовенства; не находилось достаточно словъ, чтобы выражить сколько добра для духовнаго мира могутъ сделать эти съезды. Чего-чего тутъ не говорилось, какихъ розовыхъ надеждъ не исказывалось: и поднятіе нравственного и умственнаго уровня духовенства въ улучшеніе его юридическаго благосостоянія, и, словомъ, желательныя и возможныя улучшения въ жизни духовенства ставились въ зависимость отъ этихъ съездовъ. Но потомъ, спустя пѣнко-лько времени, когда первый пиль прошелъ, стали раздаваться голоса какъ разъ противоположного свойства. Стало говорить, что съезды—это одно изъ большихъ язвъ духовенства, что они, не принося существенной пользы, отрываютъ его отъ

принялъ его обязанностей, отъ прихода, и, давая возможность къ безцѣльному шатанію по улицамъ уѣздныхъ и губернскихъ городовъ, тѣль самимъ деморализующимъ образомъ вліаютъ на него. Мало по малу явилось два противоположныхъ лагера, образовалась цѣлая полемика, съ которой противники старались, во чтобы то ни стало, отстолѣтъ свой взглядъ на съѣзди. До какихъ крайнихъ выводовъ доходили люди, лично не расположенные къ съѣзду и не видящіе въ нихъ никакой пользы, можно видѣть изъ статьи, напримѣръ, покойнаго о. протоіерея Халкодимова, помѣщенной въ Церковно-Общественномъ Вѣстникѣ года три—четыре тому назадъ \*). Два противоположные лагера, за и противъ съѣзовъ, такъ и остались при своемъ мнѣніи, и къ какомунибудь соглашенію до сихъ поръ не пришли. И теперь еще, нѣтъ-нѣтъ да и выскажется ктонибудь либо за съѣзы и разширѣніе ихъ правъ, либо за совершение уничтоженіе этихъ съѣзовъ. Не видится и конца этихъ пререканій. Въ самой дѣлѣ, съ одной стороны, съѣзы означаютъ себѣ открытиемъ множества чрезвычайно полезныхъ и благотворныхъ для духовенства учрежденій: свѣчные заводы, ссудо-берегательные каесы, общества взаимного страхованія отъ огня, общежитія при семинаріяхъ и училищахъ, женскія епархіальныя училища,—все это такія учрежденія, которыхъ могутъ дѣлать честь любому сословію, и которыхъ останутся памятниками въ наизданіе потомству, нужды нѣтъ, что инициатива этихъ учрежденій, въ большей части случаевъ, шла сверху, отъ епархіальныхъ, напримѣръ, преосвященныхъ. Но съ другой стороны, тѣ же самые съѣзы нерѣдко означаютъ себѣ постановленіями, какъ разъ противоположными перечисленнымъ, постановленіями не созидающаго, а подъ чась разрушающаго свойства: свѣчные заводы закрываютъ (въ Таврической епархіи),

\* ) Мы намѣреніо опускаемъ рядъ возраженій противъ съѣзовъ помѣщенныхъ въ газетѣ „Востокъ“, явно враждебной духовенству.

предложенные правлениями училищъ смѣты „урѣзываютъ“, и потому являются не въ мѣру „скучными“ на средства къ улучшению духовно-учебныхъ заведеній, и вообще „не внимательными къ положенію своего подростающаго поколѣнія“; отказываются отъ учрежденія должностей надзирателей (изъ Подольскому училищѣ), отказываются открывать параллельные отдѣленія (тамъ-же). Если къ этому прибавить тѣ некрасивыя явленія, сопровождающія съѣзы, на какія указывалъ въ своей статьѣ о. Халколивановъ, то есть оставленіе прихода, безцѣльное и праздное шатаніе по улицамъ города, оногда въ теченіе довольно продолжительнаго времени, и наконецъ излишняя траты денегъ на проѣзды и прожитіе<sup>\*)</sup> ), то такой образъ дѣйствій съѣзовъ вовсе уже не дѣлаетъ части этихъ последній, а противники ихъ даютъ возможность тѣмъ съѣзовъ правомъ отстаивать свою мысль объ ограниченіи правъ съѣзовъ, или даже о совершенномъ ихъ уничтоженіи.

Краснослободскій окружной училищный съѣздъ не подходитъ, въ широкомъ смыслѣ этого слова, ни къ одной изъ двухъ названныхъ категорій. Какими бы то ни было широкими планами, вѣдь предлагавшими ему смѣть, онъ не задавался, и ничего великого не создалъ. Не приѣхали къ нему и нареканія, вышедши изъ подъ пера о. Халколиванова, уже потому самому, что срокъ для съѣзовъ назначался обыкновенно день отпуска учениковъ изъ рождественскіе каникулы, или какунь этого дня, а такъ какъ большинствомъ об. депутатовъ, по установленнemu обычаю, являлись отцы учениковъ училища, то само собою понятно, что иль и никогда разгуливать по улицамъ города; они сѣѣшь покончить свои занятія на съѣздѣ и, захвативши дѣтей,ѣхать домой. Все дѣло этихъ съѣзовъ сводилось до сихъ поръ къ одному, и то

<sup>\*)</sup> Мысли о. Халколиванова, какъ крайнія, авторомъ письма не раздѣляются.

послѣшному, разсмотрѣнію смысла; причемъ послѣдняя по возможності уравнивалась.

По смыслу Устава училищнымъ съездамъ духовенства предоставлено право вѣдѣть материальное, хозяйственное и воспитательно-гигиеническое состояніе духовныхъ училищъ, контролировать расходы суммъ, отпускаемыхъ на содержаніе училища, изыскивать новыя средства къ улучшенію экономическихъ, материальныхъ сторонъ заведенія; словомъ, по мысли Устава, на духовенство, въ лицѣ его выборныхъ представителей на съездѣ, возложена святая и высокая забота о физическомъ воспитаніи своихъ дѣтей въ школахъ.

Нѣть сомнія, что духовенство глубоко понимаетъ сущность и высоту своей задачи, но къ сожалѣнію факты показываютъ, что оно не всегда осуществляло мысли Устава вообще, и, въ частности, по отношенію къ училищу, стояло не на высотѣ своего призыва. Для уясненія этого придется коснуться трехъ вопросовъ: во первыхъ, вопроса о выборѣ депутатовъ для представительства на съездѣ, во вторыхъ,— о выборѣ предсѣдателя, и въ третьихъ,— о самомъ ходѣ засѣданій.

Ни для кого, думается, не тайна, что многие изъ отцовъ, а таковыхъ значительный процентъ, начѣренно оторвались отъ представительства на съездахъ, не только окружныхъ, но даже и общепархіальныхъ. Чѣмъ объяснить такое безразличное отношеніе къ своему же собственному злу, решать имъ не беремся, да это и не входитъ въ нашу задачу, но что оно существуетъ, это фактъ. Въ качествѣ депутатовъ на съезды являлись, главинъ образомъ, изъ священниковъ бывшайшихъ къ городу сель, или отцы мальчиковъ, обучающихся въ училищѣ; послѣдние разомъ убивали двухъ зайцевъ: и представительствовали на съездѣ, и брали изъ каникулъ своихъ дѣтей, за которыми все равно нужно же было бы послыять. Такимъ образомъ, близость къ городу, да дѣти въ училищѣ, вотъ достаточныя основанія для избрания депутатовъ.

Всякого рода другія качества депутатскія относились на второй  
планъ.

При выборѣ предсѣдателя оо. депутаты прибѣгали къ друго-  
му, на этотъ разъ оригинальному, приему. Предсѣдателемъ избѣ-  
гался обыкновенно чоловѣкъ, по возможности стоящій въ всякой  
зависимости, отъ училищнаго начальства, чоловѣкъ болѣею ча-  
стію бездѣтныи, изъ тѣхъ, выдахъ, чтобы на немъ не могло таѣть  
или иначе отразиться давленіе со стороны, напримѣръ смотрители  
училища, въ томъ случаѣ, еслибы съѣзду вадумалъ убрать съѣ-  
ту въ иѣкоторыхъ ея частихъ. А такъ какъ большинство депу-  
таторъ, повторяемъ, были отцы дѣтей — учениковъ, значитъ люди  
далеко не свободные отъ указанной зависимости, то выборъ иногда  
падалъ на лицо, не всегда въ достаточной степени обладавшее  
качествами, присущими предсѣдателю. Роль предсѣдателя  
во всякомъ коллегіальномъ учрежденіи, значитъ и въ съѣздахъ ду-  
ховенства, далеко не легкая. Онъ руководить засѣданіями съѣзда,  
предлагаетъ вопросы, подлежащіе обсужденію, следить за ходомъ  
этихъ обсужденій и, наконецъ, резюмируетъ и формулируетъ поста-  
новлія. Кроме того, онъ является винціаторомъ и вчинателемъ и  
всѣхъ другихъ вопросовъ, которые прямо или косвенно подле-  
жатъ вѣдѣнію съѣзда. Такимъ образомъ, званіе предсѣдателя  
требуетъ отъ этого посаѣдника много ума, опыта; и не вся-  
кому это знаніе по илечу. Значитъ изъ выборъ предсѣдателя  
должно бы быть обращено особенное вниманіе оо. депутатамъ  
съѣзда, и если когда, то именно изъ этомъ случаѣ духовенство  
должно помнить ту высокую цѣль, для которой оно призвано, и  
не руководиться какими либудь посторонними соображеніями въ  
родѣ указанныхъ выше. Избранъ достойный предсѣдатель — добрая  
половина дѣла сдѣлана; отцы депутаты собирались не даромъ,  
церковныхъ дѣлъ не брошены на вѣтеръ. Поцѣлія предсѣдатель  
вездесущий, и хѣдительность всего собранія свѣдется къ одному  
простому разсмотрѣнію съѣти и утвержденію ея. Но это еще по-

ловина бѣды, а бываетъ еще хуже, когда въ роли предсѣдателя является человѣкъ старого закала, рутинеръ, для которого всакое улучшеніе, нововведеніе, всякое вообще отступленіе отъ ста-  
рившихъ обычашъ, кажется чуть-чуть не преступленіемъ. Само собой понятно, что такой предсѣдатель инициаторомъ быть не можетъ, ничего своего не предложитъ, никакихъ „новыхъ средствъ для улучшегої заведенія“ не изыщетъ, и дѣятельность съѣзда свѣдется только къ однимъ урѣзкамъ; прощай тогда сѣѧта, прощай весь желательный, „на современныхъ началахъ педагогики основанный“, улучшениія, взлѣбленія Правленіемъ и отданные на обсужденіе и утвержденіе съѣзда; начнется урѣзаніе сѣѧти, подъ-чась неумѣлое, и иногда рѣшительно ничѣмъ не объясни-  
мое. Такіе предсѣдатели, къ несчастію, бывали; и что всего удивительнѣе, такъ это то, что опыты прежнихъ лѣтъ не научили оо. депутатовъ быть осмотрительными въ будущемъ. Сдѣланъ, положимъ, неудачный выборъ предсѣдатели; для всѣхъ до очевид-  
ности ясно, что въ этомъ зданіи онъ не оправдалъ надеждъ, воз-  
ложенныхъ на него, и все-таки, въ слѣдующій съѣздъ, при томъ же почти составѣ депутатовъ, выборъ какимъ-то роковымъ образомъ останавливался опять на томъ-же лицѣ!

Ходокъ засѣданій руководить, какъ сказано, предсѣдатель. Не будетъ, кажется, преувеличеніемъ, если сказать, что на на-  
шихъ съѣздахъ онъ же, съ 4—5 дѣйствительно интересующи-  
миися депутатами и вершилъ дѣла засѣданія; мысли же большин-  
ства оо. депутатовъ далече отстояли отъ того дѣла, для кото-  
раго собрались они. Какъ бы засѣданіе ни шло, лишь-бы оно  
поскорѣе кончилось. Тотъ или иной вопросъ, съ проектомъ его  
решенія, предсѣдатель преподносилъ оо. депутатамъ, какъ гово-  
ворится, ребромъ, въ такой, приблизительно, форме: „По сѣѧти  
на такой-то предметъ поставлено столько-то рублей; по моему  
мнѣю; такъ что ли отцы? „Много, много“. „Слѣдуетъ убавить?“  
„Убавить, убавить“. „По моему убрать столько-то рублей... Всѣ

согласия? Нет<sup>4</sup>. Какое обсуждение предшествовало этому решению, и было ли обсуждение, большинству депутатовъ этого неизвестно. Неудивительно, поэтому, что всѣ постановлѣнія съѣзда отличались замѣчательнымъ въ своемъ родѣ единодушіемъ: не единаго протеста, ничего похожаго на то, чтобы кто нибудь изъ депутатовъ, не согласившись съ решеніемъ предсѣдателя (таковы поѣздѣ оказывались), остался при своемъ, особомъ мнѣніи; стереотипное— «единогласно постановили»— красуется почти на всѣхъ протоколахъ съѣзда. Появленіе этихъ «единогласныхъ постановлѣній» во мнѣніи изумительна. Для того, чтобы составить смѣту расходовъ, Правленію училища нужно собраться во крайней мѣрѣ три—четыре раза, просидѣть иногда безъ перерывовъ отъ 3 до 9 часовъ по полудни, причемъ подготовительныя, черновыя работы, состоящія изъ вычислений разнаго рода, въ занятіяхъ Правленія не входятъ,—они дѣлаются на дому;—съѣздъ духовенства рассматривалъ смѣту въ одно, много въ два засѣданія, продолжавшихся каждое не болѣе трехъ часокъ! При такомъ, можно сказать, поверхностномъ знакомствѣ депутатовъ съ предложениемъ или смѣтою, имъ не было возможности коротко познакомиться съ нуждами училища. Училищное Правленіе находило, напримѣръ, нужнымъ увеличить смѣтное назначеніе по тому или другому отдѣлу, принимая во вниманіе и опиты прежнихъ лѣтъ, показавшихъ недостаточность прежняго назначенія, и фактическія потребности училища; съѣздъ духовенства вовсе этого нужнымъ не находилъ, и оставлялъ прежнюю цифру. Чемъ руководствовалась въ этомъ случаѣ оо. депутаты, Богъ ихъ знаетъ, а сами они едва ли знаютъ.

Было бы излишне говорить что либо еще о ходѣ засѣданій въ нашихъ прошлыхъ съѣздахъ духовенства; и сказанного, полагаемъ, вполнѣ достаточно, чтобы видѣть, что эти послѣдніе разсматривались какъ попытка, которую нужно отбить, и чѣмъ скопрѣе, тѣмъ лучше.

Быть можетъ, сказанное лами не понравится бывшему об. депутатамъ Краснослободского училищного съезда, но мы утѣшаемъ себя тѣмъ, что все что сказано — истинная правда, это во первыхъ, а во вторыхъ, сказанное относится ко временамъ минувшимъ, стало достояніемъ исторіи, стало, словомъ, тѣмъ, о чёмъ позволительно разсуждать. Мы далеки отъ мысли, что предстоящий съездъ духовенства въ г. Краснослободскѣ будеть походить на предшествовавшіе. Временемъ съезда назначено 8 декабря; торопиться, значитъ, некуда. Составъ депутатовъ, кажется, не сколько обновленъ; остается только тщательнѣе работиться на выборъ предѣздателя (многие изъ об. депутатовъ въ частіи и пользой могли бы носить это званіе), и не торопиться въ заключеніяхъ. А разъ эти условия выполнены, все оставшее предстоитъ.

Ось душа желаетъ съезду всего хорошаго.

### Постановленія общепархіального съезда духовенства, бывшаго 23—27 августа 1883 года.

Экстренный съездъ духовенства въ августѣ настоящаго года былъ вызванъ, главнымъ образомъ, вопросомъ о необходимости расширить помѣщеніе спархіального женскаго училища чрезъ передачу ли ему зданія семинарскаго общежитія, или чрезъ покупку для него новаго дома. Къ этому присоединились еще некоторые вопросы по тому же училищу. Всѣхъ вопросовъ, подлежащихъ решенію съезда, какъ значится въ проектѣ, приложенномъ къ протоколамъ съезда, было шесть. Этотъ списокъ вопросовъ предварительно представлена былъ на утвержденіе Его Преосвященства. Въ началѣ засѣданій съезда былъ составленъ дополнительный списокъ вопросовъ, въ числѣ 12. И изъ этихъ вопросовъ, некоторые решены на съездѣ, другіе же по недостатку

времени, по случаю наступлениі трехъ праздниковъ, требовавшихъ присутствія священниковъ при своихъ церквахъ, отложены до слѣдующаго съезда; такъ остались не разсмотренными отчеты по семинарскому общежитію и по женскому епархіальному училищу.

Вопросы, подлежащіе обсужденію и решенію съезда, касались, главнымъ образомъ, епархіального училища, свѣчнаго завода и общества взимнаго вспомоществованія духовенства Нейзенской епархіи.

Самымъ главнымъ вопросомъ по епархіальному женскому училищу былъ вопросъ о расширеніи помѣщенія училища, въ виду того обстоятельства, что въ настоящемъ году, сверхъ выбывшихъ за окончаніемъ курса воспитанницъ, ожидалось поступление приблизительно до 30 воспитанницъ. Советъ училища сдѣлалъ предложеніе о томъ, чтобы зданіе общежитія воспитанниковъ семинарія, находящееся противъ училища, передать сесиу пособіенному, а для общежитія подыскать другой домъ. Съездъ, обсудивъ предложеній вопросъ, пришелъ къ тому заключенію, что гораздо легче найти помѣщеніе для ожидаемыхъ 30 воспитанницъ училища, чѣмъ для 90 воспитанниковъ семинарія, помѣщающихся въ общежитіи. Поэтому съездъ постановилъ: семинарское общежитіе оставить при прежнемъ назначеніи, а для епарх. женского училища купить два деревянныхъ фавгели, находящихся противъ училища, черезъ дорогу, изъ сестѣствъ съ домомъ семинарского общежитія, цѣною за 7100 р. Сумма эта должна быть уплачена сполна изъ средствъ свѣчнаго завода и числиться долгомъ за церквами епархіи, безъ начета процентовъ. Весь этотъ долгъ долженъ быть выплаченъ свѣчному заводу въ продолжение четырехъ лѣтъ, считая началомъ времени уплаты 1 января 1884 года.

Съездъ духовенства слушалъ предложеніе Совета училища относительно открытия VII специального педагогического класса съ начальною при немъ школою, при чмъ представлена была и смета на покрытие расходовъ по этому предмету. Вопросъ этотъ предстає уже въ третій разъ. И теперь съездъ не нашелъ возможнымъ привести въ исполненіе предложеніе Совета училища, за неимѣніемъ средствъ, не смотря на то, что призналъ всю важность и полезность открытия VII педагогического класса. Вопросъ объ открытии этого класса оставленъ открытымъ до слѣдующаго съезда.

Точно также, за неимѣніемъ средствъ, съездъ не нашелъ возможнымъ ассигновать, согласно предложенію Совета училища, 200 р. на содержаніе особаго регента для приготовленія воспитанницъ къ пѣнію въ церкви, а также для руководства пѣніемъ во время богослуженія. Съездъ постановилъ просить Советъ училища предложить учителю пѣнія, получающему 150 р. въ годъ за 8 недѣльныхъ уроковъ, не приметъ ли онъ на себя труда какъ по приготовленію воспитанницъ къ пѣнію въ церкви, такъ и по руководствованію пѣніемъ во время богослуженія, хотя не постоянному, а покременному.

Не нашелъ онъ, да же, возможнымъ, на томъ же основавія, ассигновать сумму въ количествѣ 925 руб. на приобрѣтеніе для воспитанницъ на лѣтнее время тканевыхъ одѣялъ, по наличному количеству воспитанницъ, и на замѣну нѣкорыхъ обветшалыхъ байковыхъ одѣялъ новыми; то и другое онъ отложилъ до другаго времени, когда у духовенства откроется возможность къ тому. При семъ съездъ высказалъ такое соображеніе: при поступленіи каждой воспитанницы въ училище, сверхъ платы на содержаніе ее, дѣлается еще особый взносъ, въ количествѣ 20 р.,

на первое обзаведение. Въ настоащемъ году имѣть поступить въ училище около 40 воспитанницъ, съ которыхъ послѣднаго взноса (на первое обзаведеніе) должно поступить приблизительно до 800 руб. Поэтому съѣздъ проситъ Советъ училища, не найдется ли возможнымъ на эту сумму смѣнить старыя общественные байковыя одѣяла новыми, а если и за тѣмъ образуется остатокъ отъ этой суммы, то приобрѣсти въ тканьевыхъ одѣяла, по числу назначенныхъ воспитанницъ училища.— Несомнѣнно, что Советъ училища предвидѣлъ поступленіе означенныхъ 800 р.; знать въ прямое назначеніе, не находясь возможнымъ дать имъ какое либо другое употребленіе, не ожидалъ никакого остатка, по опыту прошлыхъ годовъ, и въ этихъ видахъ сдѣлалъ предложеніе обѣ ассигнованія особой суммы. Въ опредѣленіи съѣзда высказывается мысль, что 20-ти руб. на первоначальное обзаведеніе много, такъ что долженъ быть остатокъ. Но эту цифру — 20 р. (на первоначальное обзаведеніе) ассоциировалъ съѣздъ же, признавъ ее лишь достаточной для своей цѣли, безъ лѣтнихъ тканьевыхъ одѣялъ и замѣны общественныхъ байковыхъ одѣялъ у другихъ воспитанницъ.

Общепархиальный съѣздъ духовенства слушалъ предложеніе Совета женскаго училища по предмету перестройки ретирадъ при зданіяхъ училища съ приложеніемъ проекта, составленнаго архитекторомъ Бруссевцовымъ на означенную перестройку. Принимая во вниманіе, съ одной стороны, то, что перестройка ретирадъ по проекту г. Бруссевцова въ настоящее время несвоевременна и неудобна, а съ другой стороны то, что перестройка ретирадъ Советомъ женскаго училища хозяйственнымъ образомъ уже производится, съѣздъ постановилъ: перестройку ретирадъ, въ настороже время производящуюся, допустить въ видѣ овыта, въ са-

чай же недостигнія своєї цѣлі этой постройкою, произвести ону по проекту г. Брусселова иль удобное для стройки и учебного заведенія врема. Сумму же въ количествѣ 1200 р. ассигновать и внести въ смету расходовъ по епарх. женскому училищу. Видимо, самъ съѣзда не надѣется на цѣлесообразность производящейся перестройки и не ожидаетъ, чтобы опытъ былъ удаченъ. Въ такомъ случаѣ затѣмъ же онъ и производится?

Наконецъ, съѣзда духовенства разсмотривъ смету по содержанію женского училища въ 188<sup>½</sup> году и примѣрную смету по ремонту училищныхъ зданій въ томъ же году. Послѣдняя утверждена безъ всякихъ замѣненій, а въ первой сделаны слѣдующія замѣненія: 1) жалованье начальницѣ определено не въ 600 р., а въ 500 р. Сто рублей, выдававшіеся ей въ прошлые годы, счеркнуты; 2) жалованье дѣлопроизводителю определено не въ 300 р., а въ 150 р. Прибавлены сму 150 р. на съѣздъ 1881 г. теперь отняты. На покрытие дефицита, исчисленнаго сметами по содержанію училища и ремонту, въ количествѣ всего 8034 р. 5 к. съѣзду определены слѣдующія суммы: 1) въ виду того, что содержаніе каждой воспитанницы пицей и одеждой обходится Сокѣту свыше 100 р. годовой взносъ увеличить съ 70 р. на 80 р.; 2) на содержаніе ино-ссыльныхъ воспитанницъ взносъ увеличить на 25 руб., т. е. вместо 140 р. взимать 165 р.; 3) такъ какъ до настоящаго времени всѣ монастыри епархіи не участвовали въ какихъ расходахъ по содержанію епархіальныхъ учрежденій духовнаго вѣдомства, даже не дѣлали никакихъ взносовъ изъ чистой прибыли отъ сибирской продажи, съѣзду признанъ и справедливъ и возможнымъ возложить на всѣ монастыри епархіи сумму въ 1500 р., разверстку которой, пропорционально имущественному состоянію и доходности

каждаго изъ нихъ повергнуть на Архиастырское благо-  
усмотрѣніе Его Преосвященства; 4) назначить таѢже еже-  
годный взносъ съ принадлежащихъ вѣдь монастырямъ епар-  
хіи земель въ размѣрѣ 4 кон. съ десятины; 5) назначить  
особый сборъ съ земель, имѣющихъ при церквяхъ епар-  
хіи, сверхъ положенной пропорціи въ 33 десятины, но  
10 кон. съ каждой десятины, кромѣ вносиемыхъ съ земли  
по прежнимъ постановленіямъ съѣзда; и 6) если сими  
источниками не покроется исчисленный съѣздомъ дефицитъ,  
то недостающее восполнитъ остатками отъ содержания жен-  
скаго епарх. училища въ 1883 году. Журналъ сей под-  
линникомъ печатается въ офиц. части этого № съ разо-  
ллюціей Его Преосвященства; тамъ же помѣщены списки  
церквей епархіи, имѣющихъ земли свыше 33 десятины;  
сверхкомплектной земли при всѣхъ церквяхъ епархіи  
5750<sup>1/2</sup> дес. Сбора съ этой земли послѣдуетъ въ пользу  
училища 575 р. 5 к.

Изъ постановленій съѣзда, касающихся свѣчного завода,  
отмѣтимъ слѣдующія наиболѣе важныя:

1. По вопросу объ уплатѣ долговъ въ свѣчной епар-  
хіальномъ завѣдѣ постановилъ поручить комитету  
свѣчного завода чрезъ мѣстныхъ благочинныхъ или чрезъ  
завѣдывающихъ складами въ продолженіе года собрать всѣ  
долги, числящіеся какъ за складами, такъ и за частными  
лицами и церквами, такъ чтобы расчетъ къ концу года  
былъ окончательный. Если же почему либо за кѣмъ оста-  
нется долгъ, то подлежащія лица должны достав-  
лять комитету къ концу каждого года свѣдѣнія съ объясне-  
ніемъ причинъ, почему долгъ не уплачено. Комитетъ же,  
въ свою очередь, имѣть представлять таковыя свѣдѣнія на  
обсужденіе общепархіального съѣзда. Долгъ прежнихъ лѣтъ  
окончательно долженъ быть собранъ и скинутъ со счетовъ.

2. Сумму, позаимствованную епархию у сибирского завода на приобретение здания епархиального женского училища, числить долгомъ за епархией и на будущее время вперед до новаго определенія по сему предмету епархиального съезда, но безъ начета процентовъ на этотъ долгъ.

3. Относительно управлениі заводомъ сдѣлано слѣдующее постановленіе: ревизіонной комиссіи предствляется входить, по своему усмотрѣнію, во всѣ части управлений по операциамъ сибирского завода и при томъ руководствоваться утвержденными Св. Синодомъ правилами для сихъ комиссій по учрежденіямъ духовного вѣдомства.

Другія постановленія нассающіяся сибирского завода, какъ наприм.: существовать ли или не существовать сибічнымъ заводамъ при Духосоштвенской церкви, при соборѣ, при архіерейскомъ домѣ, но вопросу о способѣ исправленія и добавленія нѣкоторыхъ пристроекъ къ зданіямъ сибирского завода, о продолжительности пребыванія въ помѣщеніяхъ сибирского завода лицъ, остававшихся въ нихъ, не имѣютъ особеннаго значенія.

Съездъ духовенства слушалъ отчетъ Правленія Общества Взаимного Вспомоществованія духовенства Иензенской епархіи за 8 мѣсяцевъ 1883 г. Изъ отчета оказывается, что въ текущемъ году всѣхъ членовъ Общества состоять 1701. По 1 августа всѣхъ суммъ Общества состояло 54.636 р. 29 к. Израсходовано на выдачу пособій и проч. 1580 р. 54 к. Къ 1 августа текущаго года оставалось въ кассѣ Общества 53.055 р. 75 к. Всѣхъ членскихъ взносовъ за все время существованія Общества поступило 49.743 р. 22 к. По исключении этой цифры изъ 53.055 р. 75 к. окажется, что Общество за всѣми расходами сдѣлано сбереженіе на пивей и процентныхъ прибылей 3312 р. 53 к. По выслушаніи сего отчета, съездъ постановилъ:

1) рекомендовать Правлению Общества приобрести 4 государственныхъ 5% банковыхъ съ выигрышами билета по два изъ обоихъ займовъ; 2) просить Правление Общества выдавать ссуды согласно указаниямъ проекта устава сего Общества и опредѣленіямъ общеспархіальныхъ съездовъ и, кромѣ того, не иначе, какъ по удостовѣреніямъ благочинныхъ округа, къ которому принадлежитъ ищущій ссуды, о томъ, что просящий ссуду имѣеть дѣйствительную нужду въ оной; 3) комитетъ свѣчного завода просить выдавать займы общества по квитанціямъ его безъ ограниченія этой выдачи какимъ бы то ни было срокомъ и съ начетомъ процентовъ за всякое время займа у Общества; 4) при отсрочкѣ уплаты ссуды Правлению Общества рекомендуется требовать новыхъ ручательствъ отъ поручителей взавшихъ ссуду.

Кромѣ вопросовъ по епархіальному женскому училищу, свѣчному заводу и обществу всjomоществованія, съездъ входилъ въ обсужденіе вопроса о наймѣ епархіального архитектора, место которого, по увольненіи г. Бетюцкаго, не было занято. Съездъ постановилъ поручить должность епархіального архитектора г. Бруссенцову на условіяхъ, заключенныхъ прежде съ г. Бетюцкимъ, съ тѣмъ добавленіемъ, чтобы г. Бруссенцовъ привязать на себя обязанность составлять планы и проекты, а равно и наблюдать за постройкою общеспархіальныхъ и окружныхъ училищныхъ зданій какъ въ г. Ненѣ, такъ и въ другихъ мѣстностахъ, гдѣ таковыхъ имѣютъ быть, безъ особеннаго вознагражденія за этотъ послѣдній трудъ, но съ уплатою прогоновъ до мѣста зданій изъ средствъ учрежденія, которому принадлежать эти зданія. Если жѣ постройка зданій будетъ превышать сумму двадцати тысячъ, то составленіе плана и проектовъ на таковыя зданія должно быть оплачиваемо въ размѣрѣ 4% съ рубля.

Въ числѣ постановленій августовскаго общеепархіального съезда есть одно, которое должно обратить на себя особенное вниманіе духовенства, это постановление о вспомоществованіи вдовамъ и сиротамъ умершихъ священно-церковно-служителей. Поводомъ къ этому постановленію послужила резолюція Его Преосвященства, наложенная на прошенніи вдовы Ромуловой, оставшейся послѣ смерти мужа безъ великихъ средствъ. Преосвященный предлагалъ оказать посильную помощь этой вдовѣ, а равно обратить вниманіе на положеніе всѣхъ вдовъ и сиротъ духовнаго вѣдомства въ епархіи. Съездъ постановилъ: въ память мученической кончины Государя Императора Александра Николаевича жертвовать вдовѣ или семейству каждого священника умершаго по 30 к. съ причта, а въ каждое семейство прочихъ членовъ причта по 10 к. въ годъ, для чего просить духовную Консисторію сообщить для напечатанія въ Т. Л. Епархіальныхъ Вѣдомостей каждаго года списокъ умершихъ въ минувшемъ году священно-церковно-служителей епархіи, а благочинные, на основаніи этихъ съѣдѣній, должны собирать вышеопредѣленыя жертвованія и представлять въ Пензенское епархіальное попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія, которое должно выдавать эти единовременные вспоможенія просителемъ, по представлениі свидѣтельства о личности отъ местнаго благочиннаго, съ разрѣшеніемъ Его Преосвященства. Сборъ по жертвованій начать съ января будущаго 1884 г. Вдовѣ Ромуловой подуть способе въ числѣ прочихъ осиротѣвшихъ семействъ въ 1883 году.—На симъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства: Вполвѣ соглашалась съ постановленіемъ общееепархіального съезда, находу не извинивъ донести объ этомъ Св. Синоду.

Наконецъ, нужно упомянуть о томъ постановлії съѣзда, въ которомъ онъ выражалъ Его Преосвященству чувства глубокой признательности за его отеческое попечение, привѣтливость и сочувствіе многоразличнымъ нуждамъ духовенства, особенно глубокосердечному участію къ положенію сирыхъ изъ епархіального духовенства. Съѣздъ постановилъ учредить стипендию имени Его Преосвященства въ епарх. женскомъ училищѣ.—Протокольно въ тотъ подлиннико пропечатанъ въ 19 № Еп. Вѣд. за отъѣзде

### **Поднесеніе иконы прихожанами своему духовному отцу.**

Въ одномъ изъ дальнихъ, тихихъ уголковъ чебарского уѣзда, въ сель Троицкомъ (Максимовка тоже) праздникъ 1-го ноября отмѣчалъ быть рѣдкимъ, церковно-приходскимъ событиемъ. Въ этотъ день прихожане крестьяне поднесли, въ силу приговора и съ разрѣшеніемъ епархіального начальства, приходскому священнику Константину Лаврентьевичу Павпертову икону Спасителя, въ память 25-ти лѣтнаго, мирнаго, мудраго и ревностнаго служенія его.

Торжество, по желанію виновника и по характеру события, имѣло быть скромнымъ, въ тѣсномъ кругѣ одного прихода и самыхъ близкихъ сосѣдей священниковъ; но по исполненію отличалось искренностью, задушевностію. Водоосвященіе и литургія совершины соборомъ 4-хъ священниковъ съ 3 діаконами подъ предстоятельствомъ мѣстнаго о. благочиннаго, священника М. Т. Тархова.

На литургіи, въ обычное время, самъ виновникъ торжества произнесъ слово къ прихожанамъ. Обозрѣвая 25-лѣтнюю свою службу приходу, онъ со смиренiemъ сознавался въ своихъ немощахъ по молодости, вспомниль, что и въ

настырь своей встрѣтилъ разнаго рода недостатки; кратко упомянувъ о выдающихся и нынѣ порокахъ (пьянство, воровство, непочтение къ старшимъ и начальству), настырь видѣть и некоторое утѣшениe, добрый плодъ своей дѣятельности. Такъ, онъ нынѣ видѣть духовныхъ дѣтей исполнющими христіацкій долгъ искренне, радуется имъ доброму, искреннему расположению къ себѣ. Въ свою очередь и самъ заявляетъ: „видѣть Богъ, что сердце мое привѣтствуетъ къ вамъ, будто къ близкимъ роднымъ. Да будетъ эта святая взаимная любовь наша и очистительной жертвою, предъ правосудіемъ Божіимъ за наши слабости и прегрешенія“.

По окончаніи литургіи, духовенство вышло на средину храма для освященія иконы. Одинъ изъ прихожанъ — старецъ Іоновъ принялъ ее на руки и сталъ противъ о. Константина. Въ это время князь Н. Н. Елагинъ обратилъся къ юбилиру съ рѣчью, въ которой между прочимъ сказъалъ: „ты былъ для насъ настырь добрый, помогаешь каждому словомъ и дѣломъ. Будемъ молить Бога о продлениі твоей жизни... Благодаримъ тебя отъ полноты души за твои добрыя къ намъ отношенія и вѣрь, что всѣ мы всѣмъ сердцемъ любимъ тебя“.

Въ отвѣтъ на эту теплую и правдивую рѣчу, снова заговорилъ юбилартъ. Воздавши благодареніе Богу за всѣ Его милости, онъ присоединилъ, что почтенъ уже и монастырими, синодальными и отъ епархиальнаго начальства наградами; пользуется прекраснымъ расположениемъ своего ближайшаго начальника, о. благочиннаго, видѣть братское добрѣ къ себѣ окружнаго духовенства, бѣ троихъѣ состоять членомъ благочинническаго совѣта, и наконецъ, чего неожидалъ, получаетъ нынѣ священное свидѣтельство чести и любви и отъ духовныхъ дѣтей своихъ, и подносимой иконѣ. Поклонившись предъ нею и облобывавъ ее, почтенный настоятель

обратился къ прихожанамъ и сказалъ со слезами: „благодарю васъ, други мои, за все и за всѣ“ (при этомъ сдѣлалъ поклонъ) и изъ знакъ моей признательности къ вамъ, цѣлую всѣхъ васъ, въ лицѣ сего почтеннѣйшаго старца (и облѣбазалъ его три раза).

По окончаніи молебна Спасителю съ обычнымъ много-лѣтіемъ Царствующему Дому, Правительствующему Синоду, мѣстному епископу и пастырю его, о. благочинный съ кре-стомъ въ рукахъ сказалъ нѣсколько словъ о значеніи па-стоящаго торжества, которое вызвалъ рѣдкимъ вниманіемъ прихожанъ къ своему пастырю. „Много достойныхъ пасты-рей въ Пензенской епархіи, замѣтилъ онъ, но весьма рѣд-кіе изъ нихъ удостоивались публичнаго выраженія любви и признательности отъ пастыри. А вашимъ—честь за починъ и похвальный примѣръ въ семь дѣлъ. Рѣдкая любовь! Не-ожиданная признательность! Нельзя не радоваться за васъ, о. Константинъ, и съ вами! Ваши труды, безупречства, добрыя начинанія и стремленія на пользу и спасеніе при-хожанъ, поняты, прочувствованы и почтены благодарностью. За то окрилатесь вы теперь новыми силами; за то легко теперь вамъ будетъ приспаться за дѣло служенія и веденія споихъ духовникъ дѣтей къ Спасителю съ новою энергию“.

По отпускѣ прихожанъ, духовная процесія направилась изъ храма къ дому хозяина. Священникъ съ крестомъ и діаконъ съ кадиломъ предшествовали св. иконѣ, которую несъ тотъ же старецъ изъ сопровожденія причетниковъ съ подсвѣтниками и съ иѣніемъ лѣвчими троцарями. „Пречистому Твоему образу показаемся“... На крыльцѣ дома, хозяинъ, принялъ св. икону изъ руки, внесъ и поставилъ ее на обычное, переднее мѣсто. Когда онъ молился предъ нею, произ-несены были краткая октенія и многолѣтіе юбилея,

и отсюда видно, что и онъ былъ вынужденъ, гдѣ онъ

Во время обычныхъ поздравленийъ, одинъ изъ участниковъ торжества (пишущій сія строки) произнесъ стихи, въ которыхъ изобразилъ добрый характеръ и дѣятельность почтеннаго юбиляра.

Священникъ села Владыкина **Василій Никольский**,

### ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Некрологъ: Преосвященный Хрисанфъ и Дмитрий, баронъ Корфъ. Философскій журналъ. Отъездъ отъ посѣдствия. Подчиненіе Церкви общему центру. Вступленіе въ должность ректора С.-Петербургской академіи. Поступаніе въ монашество. Обращеніе въ православіе изъ раскола. Проектъ устройства церковнаго хозяйства. Циркуляръ донскаго епархіального начальства. Открытие музыкального класса при Капказской духовной семинаріи. Пожертвованіе Капказскаго духовенства на вынуждену учебникъ. Издѣлченіе изъ отчета оберъ-прокурора Синода. Дѣйствія комитета по сооруженію храма у подножія Балканъ.

6-го ноября скончался въ Москвѣ, на 52 году жизни, бывшій новгородскій епископъ, преосвященный **Хрисанфъ**. Два первыхъ удара, постигшіе его еще во время управлениія новгородскою епархией, потрясли его здоровье въ основаніи и заставили удалиться на покой, при чёмъ ему поручено было управлениіе московскаго ставропигіального донскаго монастыря; третій ударъ, которому онъ подвергся 4 ноября, уже прямо свелъ его въ могилу. Преосвященный Хрисанфъ былъ одинъ изъ наиболѣе выдающіхся русскихъ духовныхъ ученыхъ нашего времени. Степень доктора богословія онъ получилъ въ 1878 г. за свое сочиненіе: «Реалії древніаго міра», (переведенное на иностранные языки). Преосвященный Хрисанфъ бытъ просвѣщенній богословъ въ самомъ истинномъ смыслѣ этого слова и, повидимому, созданъ бытъ для большой роли въ церкви и для широкаго вліянія за обществомъ. Въ лицѣ преосвященнаго Хрисанфа не одинъ духовный міръ, но и все русское общество ли-

шилось большой преждевременно угасшей силы в благороднейшаго изъ своихъ членовъ.

— 14 ноября, въ 11 часовъ утра, скончался въ Одессѣ высокопреосвященный Димитрій, архіепископъ Херсонскій и Одесскій. Отправлалась въ экипажъ въ соборъ, маститый архиастырь почувствовалъ себя дурно и, возвратившись домой, чрезъ нѣсколько минутъ умеръ, какъ полагаютъ отъ разрыва сердца. Почившій принадлежалъ къ числу отмѣнно уважаемыхъ и любимыхъ архиастырей во всѣхъ мѣстахъ своего служенія: Туль, Одессѣ, Ярославѣ, Волыни въ онѣть въ Одессѣ. Высокопреосвященный Димитрій заслужилъ какъ администраторъ и какъ церковный проповѣдникъ. Въ течеіе долгой его жизни не проходило почти ни одной обыкновенной церковной службы или какого либо молитвословія, чтобы ревностной архиастырь не произнесъ слова. Ораторское его искусство, которымъ онъ обладалъ въ высокой степени, одушевленіе его проникавшее и поглощавшее, отпечатывавшееся на его рѣчи, въ соединеніи съ величественною осанкою почившаго, производили, по словамъ очевидцевъ, неотразимое впечатлѣніе на слушателей, которые всегда собирались при его служеніяхъ массами. Что особенно обязательно действовало на паству, это необыкновенное изъ ряда выходящая доброта и кротость архиастыри. Всякое свиданіе, всякая бесѣда съ виномъ оставляли неизгладимый следъ въ душѣ посетителя. Онъ былъ привѣтливъ, ласковъ и обходителенъ со всѣми. Малосердію и благотворительности его не было предѣла. Всѣ свои материальные средства онъ отдавалъ безъ остатка на помощь неимущимъ или пострадавшимъ; бывали случаи, что за неимѣніемъ денегъ, раньше разданныхъ бѣднымъ, онъ отдавалъ расу, шубу, какую либо драгоценность и т. под. Несомнѣнно, что Херсонская паства будетъ горько его

оплакивать. По случаю смерти высокопреосвященного, газеты вышли въ траурныхъ рамкахъ. По телеграммѣ „Новостей”, 15 ноября, въ экстренномъ засѣданіи думы постановлено: въ знакъ особаго уваженія къ памяти почившаго архипастыра Дмитрія принять участіе въ сопровожденіи праха его въ полномъ составѣ при городскомъ знамени. Въ ближайшемъ засѣданіи будетъ разсмотрѣваться предложеніе объ увѣковѣченіи памяти покойнаго учрежденіемъ стипендій. Въ еврейскихъ синагогахъ служили панихиды; еврейское общество также вамѣрево учредить стипендіи имени покойнаго. Отпѣваніе совершили архіеп. кишиневскій Сергій, и викарій харьковскій, епископъ сумскій Геннадій. Масса вѣнковъ венчалась въ церемонії; уличи запружены были народомъ. Въ церемоніи участвовали высшія власти, войска, учебныя заведенія и представители еврейского духовенства. По получении извѣстія о кончинѣ высокопреосвященнаго Дмитрія, Его преф蚕щенствомъ, преосвященнымъ Антоніемъ, въ сослуженіи знатнаго градскаго духовенства, отслужена была, въ крестовой церкви, панихида.

— 13-го ноября, въ Харьковѣ, послѣ тяжкой болѣзни скончался извѣстный педагогъ баронъ Н. А. Корфъ. Хотя и не со всѣми педагогическими взглядами почившаго педагога, особенно по вопросамъ о религіозномъ образованіи и обѣ отношенияхъ духовенства къ школьному дѣлу, можно соглашаться, однако же заслуги его въ земскомъ народно-школьномъ дѣлѣ не подлежатъ никакому сомнѣнію. Ревностный и неутомимый земской дѣятель въ александровскомъ уѣздѣ, екатеринославской губ., онъ устроилъ школы, обучалъ дѣтей, готовилъ учителей для своихъ школъ, руководилъ и завѣдывалъ учительскими съездами, участвовалъ въ засѣданіяхъ училищнаго совѣта, обдумывалъ и составлялъ учебникъ за учебникомъ, велъ многочисленную переписку по

педагогическимъ вопросамъ (съ двумя стами корреспонден-<sup>Д</sup>  
тами въ Россіи), газетыъ порученіемъ ему училищнымъ  
участкомъ и ежегодно составлять отчеты объ училищахъ.  
Баронъ Корфъ былъ однимъ изъ самыхъ видныхъ инициа-  
торовъ ліемскаго народнo-школьного дѣла, хотя оны и давъ  
ему въ сколько оною торописе направление. При отъѣзда-  
тии почавшаго племяннаго, въ харьковскомъ соборѣ было  
ученики и ученицы начальныхъ школъ, члены училищнаго  
совѣта и многочисленная публика. Пробѣ бывъ уврашены  
множествомъ ліанокъ.

Въ гдѣстахъ появилось въ Ѳѣтіе объ изданіи съ будущимъ  
года въ Харьковѣ журнала подъ наименіемъ „Философ-  
скій журналъ“. Цѣль изданія — привнесеніе науки съ реали-  
той, въ немъ будуть также даво мѣсто разсмотрѣнію всѣхъ  
проблемъ и явленій общественной жизни. Иниціатива изданія  
приписывается харьковскому епископу Амвросію, который  
обеспечиваетъ и материальную сторону изданія. Къ участію  
въ журналь приглашены профессора университета въ духов-  
ныхъ академій, которые и издали на то свое согласіе.

Епископъ Осфандъ, получивъ по духовному завѣща-  
нію Таїбовской благотворительности Курдюковой 25,000 р.,  
на паданіе своихъ сочиненій, возвративъ эти деньги на  
създѣніе покойной.

Государь Императоръ, 28 числа уточнилъ, октабря, Высок-  
чайше созволилъ утвердить опредѣленіе Св. Синода о подъ-  
членії газеты „Церковно-Общественный Вѣстникъ“ вѣдом-  
ству духовной цензуры.

8 ноября профессоръ Арсевій, епископъ Ладож-  
скій, вступилъ въ должность ректора С.-Петербургской духо-  
вой академіи.

— „Зара“ сообщаетъ, что преподаватель Кіевской духо-  
вой семинарии по каѳедрѣ церковной истории Н. П.

Розановъ принимаетъ въ самомъ непродолжительномъ времени монашескій санъ и назначается на выдающійся постъ.

— Миссіонеромъ Саратовскаго братства Св. Креста присоединивъ къ православію одинъ раскольникъ изъ послѣдователей австрійскаго священства. По слов. мѣ „Саратовъ. Листка“, въ недалекомъ будущемъ можетъ быть приобщеніе къ православію вѣсколькоихъ семействъ, заявившихъ миссіонеру на то свое желаніе. Бесѣды съ старообрядцами идутъ весьма оживленно. Кроме публичныхъ бесѣдъ съ сектантами въ церкви, миссіонеръ бываетъ у раскольниковъ въ домахъ, по ихъ личному приглашенію. Толкованія, споры по этому поводу идутъ всюду: въ лавкахъ, на базарѣ, на улицахъ, въ гостиныхъ, везде читаются раздаваемыя имъ брошюры различного содержанія и характера. Даже женщины пускаются въ богословскія разсуждения и нерѣдко ведутъ между собою религіозные диспуты.

— Основныя черты выработаннаго особою комиссіей при Св. Синодѣ проекта обѣ устройствъ церковнаго хозяйства, по сообщенію газетъ, заключаются въ слѣдующемъ: высшее управлѣніе церковными имуществами сосредоточивается въ Св. Синодѣ. Надзоръ за веденіемъ церковныхъ хозяйствъ въ епархіяхъ представляется мѣстнымъ архиереемъ. Непосредственное веденіе его возлагается на церковно-хозяйственные советы, въ составъ которыхъ входятъ церковные причты и выборные отъ прихожанъ, староста и вѣсколько членовъ совѣта.

— Довское епархіальное начальство циркулярно предписало благочиннымъ и судебнѣмъ судьзователямъ епархіи слѣдующее: если тѣ межъ причтомъ воавикутъ непріятности, или между причтовымъ лицомъ съ прихожаниномъ въ отдельности, или съ обществомъ прихожанъ вообще; то благочинный строго обязанъ всеми зависящими отъ него

мѣрами, не доходя до свѣдѣнія консисторій, примирать враждующихъ, и только въ крайнемъ случаѣ доводить до свѣдѣнія епархиального начальства. Точно также въ судебные слѣдователи, прежде начала слѣдствія, обязаны употребить всѣ способы къ прекращенію его въ миролюбивомъ смыслѣ. И тѣмъ-же образомъ благочинныхъ въ судебныхъ слѣдователей, которые отличаются способностью и большими успѣхами прекращать возникающія непрѣятности для духовенства, не боязняющіе епархиальность и чальство, считаются достойными его сотрудничества въ дѣлѣ хорошаго и полезнаго епархиальнаго управления и пользуются всеобщимъ уваженіемъ и ставленіемъ по службѣ.

— Кавказскій епархиальный съездъ духовенства, всѣдѣствіе предложеннія педагогическаго собранія дух. семинаріи, постановилъ открыть при кавказской духовной семинаріи на средства духовенства музыкальный классъ и ассигновалъ на этотъ предметъ 1300 р. на покупку одной рояли, одной фисельгамміи, двухъ віолончелей и 30 скрипокъ, и кроме того ежегодно 410 руб. именно: на приобрѣтеніе музыкальныхъ и вокальныхъ воть 60 руб. и на жалованье учителю 350 руб.

Тотъ же съездъ постановилъ отчислять въ распоряженіе семинаріи 200 р. на ежегодное приобрѣтеніе учебниковъ и учебныхъ пособій для продажи воспитанникамъ семинаріи.

— Продолжаемъ извлеченіе статистическихъ данныхъ изъ отчета г. оберъ-прокурора Св. Синода за 1881 годъ: всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній въ Россіи было 242, въ томъ числѣ 4 академіи, семинарій 53 и училищъ 185; въ нихъ начальниковъ и наставниковъ 2,798, учащихся 44.038, изъ которыхъ пользуются пособіемъ 17.593, соискателей 26.080. Женскихъ училищъ, состоящихъ подъ покровитель-

съвомъ Ея Величества 14, въ нихъ учащихся 1.003. Вѣхъ  
ижоль при первыхъ въ монастыряхъ 4494; въ нихъ уча-  
щихся 104.781. Капиталъ, находящихся въ завѣщаніи  
Хозяйственнаго Управлѣнія при Св. Синодѣ въ 1881 году  
было 31.000.002 руб. 40 к., въ томъ числѣ духовно-учеб-  
наго капитала въ 1882 г. осталось 247.705,070 р. 22 $\frac{1}{4}$  к. Ц. иятоы, получавшихъ содержаніе изъ суммъ государствен-  
наго казначейства 18.197, выданы изъ 5.969.683 р. 32 к.  
Попечительства о превѣніи бѣдныхъ духовнаго званія  
изъ церкви 1881 г. въ остаткѣ 3.558.981 р. 2 $\frac{1}{4}$  к. Баб-  
люстъ при церквяхъ было 16.606. Церковно-приходскими  
попечительствами сдѣлано пожертвованій на 1.954.449 р.  
9 $\frac{1}{4}$  к., изъ тѣмъ часѣвъ на церкви 1.602.730 р. 21 $\frac{1}{4}$  к.;  
на церковно-приходскія школы и благотворительныя учреж-  
денія 243.635 руб. 62 $\frac{1}{4}$  коп.; на содержаніе притонъ  
108.183 р. 25 к.

Изъ отчета комитета по сооруженію православнаго  
храма у подножія Базкани для вѣчнаго поминовенія воиновъ,  
загибшихъ въ войну 1878—1878 годовъ, видно, что  
въ открытіи комитета поступило пожертвованій 383.505 р.  
95 $\frac{1}{4}$  к., съ присовокупленіемъ процента до поступленія  
приходъ по 31 мая равнялся 425.657 р. 94 $\frac{1}{4}$  к. Израсходовало по тоже число, со вклопленіемъ покупки облигаций, 399.410 руб. 23 $\frac{1}{4}$  коп. Въ частности въ 1-ю пол. 1883 г. средства комитета равняются 441.847 р. 71 к.

Съ личной же скромностию попечителя храма  
изъ сего 1881 г. Ильинъ Я. А. архитекторъ въ此刻  
желаетъ въ 1881 г. начинать въ постройку, имѣя въ  
своемъ Отъчествѣ Поученія христіанскої любви, свящ. Н. М.  
Прелатова. Съ требованіемъ на книгу обращаться къ пост-  
майстеру чембарской почт. конторы Ивану Ивановичу Лебе-

деву, а из автору, священнику с. Крыловки, членарского усада, о. Николаю Презатору.

По тому же адресу можно получать и прежде вышедшую книгу "О Св. иконе Божией Матери Тихвинской", съ 8-ю свящ. изображеніями, и молитву къ Пресвятой Богородице "Тихвинской", съ изображеніемъ Ея св. иконы.

Цѣна поученій 70 к. съ пересыпкою; книжка о Тихвинской Богоматери 20 к. съ перес., за экземп. молитвы 10 к. съ перес., 10 экз. 70 к., 100 экз. 5 р. съ перес.

Вышла изъ печати и продается книга: "Послѣдніе дни жизни Пилата", изд. 2-е, цѣна 20 коп. съ пересыпкой.

Можно выписывать почтовыми марками, адресуя изъ г. Бѣлы, Садецкой губ. протоіерью А. Ковалычу.

---

Руководство къ производству дознаній и слѣдствій о проступкахъ и преступленіяхъ священно-церковно-служителей противъ должности, благочинія и благопонедѣнія, а также о событияхъ браковъ и рожденій, не записанныхъ, или неправильно записанныхъ въ метрикахъ. Составлено членомъ Пермской духовной консисторіи протоіереемъ А. Луканинымъ. Издание четвертое, 1883 г. стр. VI—227. Цѣна за экз. изъ сорочки 80 к., съ перес. 1 р., въ корешковомъ сафьяновомъ переплете 1 р., съ пересыпкою 1 р. 25 к.

Собрание законоположений о пенсіяхъ и единовременныхъ пособіяхъ лицъ духовного вѣдомства, составленное по своду законовъ изд. 1876 г., по полному собранию законовъ и по своду военныхъ постановлений, 1881 г.; стр. 65. Цѣна 25 к. съ пересыпкою. Содержаніе этой брошюры слѣдующее: 1) Общія положенія о пен-

сіахъ и единовременныхъ пособіяхъ; 2) пісні и пособія священнослужителямъ епархіального вѣдомства; 3) священнослужителямъ военнаго вѣдомства; 4)—горнаго, таможнаго, карантиннаго вѣдомствъ и солдатскъ промысловъ; 5)—служащимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ; 6)—профессорамъ богословія и законоучителемъ, служащимъ въ учебныхъ заведеніяхъ; а) по вѣдомству министерства народнаго просвѣщенія, б)—юстиції, в)—государственныхъ имуществъ, г)—финансовъ, д)—путей сообщенія, е)—въ гимназії Императорскаго человѣкообразнаго общества, ж)—въ военно-учебныхъ заведеніяхъ морскаго и сухопутнаго вѣдомствъ; 7)—служащимъ по духовному вѣдомству чиновникамъ.

Издаває сія продаются у протоіерея Александра Луканина въ г. Перми. Малочь можно высылать почтовыми марками.

Омъ издаваюхъ Общество любителей духовнаго просвѣщенія въ 1884 году. Въ 1884 году будуть по прежнему издаваться въ Москвѣ: I. МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНІЯ ВѢДОМОСТИ, которыя будутъ заключать въ себѣ слѣдующіе отдѣлы: 1) Передовыя статьи по всімъ значительнымъ вопросамъ религіозной, политической и общественной жизни какъ вообще русскаго общества, такъ и въ частности православнаго духовенства. 2) Московская церковная каѳедра, въ которую войдутъ лучшіе труды московскихъ професіониковъ. 3) Московская хроника. 4) Внутреннія известія. 5) Иностранные обозрѣніе. 6) Миссіонерскій отдѣлъ. 7) Замѣтки и сообщенія о печати. 8) Бібліографія. 9) Обзоръ текущей словесности. 10) Статьи по разнымъ отраслямъ знаній и по вопросамъ современности. 11) Корреспонденціи

изъ разныхъ мѣстъ Россіи. 12) Извѣстія и замѣтки. 13) Гигієническія соображенія. 14) Распоряженія и указы мѣстныхъ и центральныхъ духовныхъ и гражданскихъ властей, отчеты, уставы и т. д. 15) Нумера выигрышей, тиража и т. д.

Подписанная цѣна: съ доставкою 4 руб. 50 коп.

II. Журналъ „Чтениа въ Обществѣ Любителей духовнаго просвѣщенія“ будетъ издаваться въ 1884 г. по слѣдующей программѣ: а) Священное писаніе Ветхаго и Новаго Завѣта. б) Церковная история всесобщая и русская. в) Православная христіанская апологетика. г) Философія. Редакція будетъ печатать философскія лекціи протоіерея Феодора Александровича Голубинскаго. д) Церковная хроника. е) Отдѣль критико-библіографическій.

По приаждѣ прежнихъ лѣтъ будуть по временамъ помѣщаемы материалы для исторіи Русской церкви. Въ распоряженіи редакціи имѣются материалы для біографіи митрополита Филарета и другихъ.

Въ 1884 г. въ „Чтениахъ“ будетъ продолжаемо начатое съ 1875 г. печатаніе, въ приложении, перевода съ греческаго языка правиль апостольскихъ соборныхъ и св. отца съ толкованіями Зонары, Аристина и Вальсамона и съ присовокупленіемъ къ нимъ текста Славянской Коричей.

Цѣна годового изданія „Чтений въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“ 6 руб. 50 коп., съ пересыпкою на города и доставкою въ Москву 7 руб.

Лица подписывающіяся на оба изданія въ „Чтени“ и „Московскія Церковныя Вѣдомости“ въ Епархіальной библиотекѣ или редакціи изданій Общества, безъ пересылки и доставки платить за оба изданія 9 рублей, а съ доставкою и пересыпкою 10 рублей.

„Воскресные бесѣды“ будутъ издаваться въ 1884 году

и выходить еженедельно. Въ нихъ будуть помѣщаемы поученія, составляемыя по руководству Пролоза, съ прамѣрами изъ жизни святыхъ.

Цѣна годового изданія изъ 52 листовъ съ пересылкою 1 руб. 50 коп., за полгода съ пересылкою 60 коп., за три мѣсяца съ пересылкою 35 коп.; за мѣсяцъ 10 коп., съ пересылкою 20 коп.

1881 изъ пятидесяти четырехъ книжекъ описано

**ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ** изъ 1884 г. продолжаетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученомъ навра-женіи, какъ издавался доселе, съ 1-го января, ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежней: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи—семь рублей серебромъ.

Вышла изъ печати и продается книга: **«Духовное образование и духовная литература въ Россіи при Петре Великомъ»**. Цѣна 1 р. серебромъ съ пересылкою. Адресоваться къ автору: Въ Краснослободскѣ, помощнику смотрителя духовного училища **А. П. Архангельскому**.

Открыта подписка на литературно-ученый и политиче- скій журналъ **«ВѢКЪ»** (годъ третій).

«ВѢКЪ» будетъ издаваться въ будущемъ 1884 году по той же программѣ и на тѣхъ же условіяхъ, такъ и въ предшествовавшіе два года.

Подписная цѣна за 12 книгъ въ годъ, съ портретами выдающихся дѣятелей: 16 руб. съ пересылкою, съ достав-

кою въ С. Петербургѣ—15 руб. Полгода—8 руб. Съ аварской книги журнала будуть печататься: „Искаженный”—романъ В. Никитина. „Аракчеевщина”—исторический романъ, въ 4-хъ частяхъ, М. А. Филиппова. „Ужас на земле”—рассказъ Г. Богрова. „Эпизодъ изъ жизни Богдана Хмельницкаго”—В. И. Любича-Романовича. „Записки Сергея Алексеевича Тучкова,” приведенные въ порядокъ бывшимъ московскимъ Генераль-Губернаторомъ П. А. Тучковымъ. „Маркизъ де-Сен-Валье” (le roi s'amuse) Виктора Гюго, переводъ риомованными стихами Н. Веригина. „Птица небесная”—повесть К. Фофанова. „Каждому свое”, изъ воспоминаний К. Градовскаго. Кроме того будуть помещены: переписка Гоголя никемъ неизданная; посмертные труды Н. А. Муравьева (автора путешествія къ св. мѣстамъ) и переписка съ знаменитымъ Арх. Иннокентиемъ государственныхъ людей и литераторовъ. Повесть С. Долгиной, бытовые и исторические разсказы; А. Шардина, Кузьмы Проткова и Н. Шарченко. Драма А. Берсеневы. Научныя статьи: „Наши новые беллетристы”, „Значеніе Сатиры”, И. С. Тургеневъ и Л. Толстой”, „Изъ истории русскаго просвѣщенія”, „Эволюціонная теорія”. Для иностранного отдѣла имѣются романы—съ шведскаго, французскаго, немецкаго и англійскаго, лучшихъ современныхъ писателей и многихъ другія статьи.

Главная контора въ С. Петербургѣ, у Обухова моста,  
по Фонтанкѣ, д. 91, кв. 16. 2—1

Издатель-редакторъ М. А. Филипповъ.

Отъ редакціи журнала: „Творенія Св. Отцевъ”.

Издание Твореній Св. Отцевъ съ прибавленіями духовнаго съ-  
дѣствія, возобновленное съ 1880 года, будетъ продолжаться и

въ 1884 г. и будетъ состоять изъ четырехъ книжекъ въ годъ, иль которыхъ въ каждой будетъ отъ 15 до 20 листовъ текста. Въ переводной части будетъ продолжено печатаніе творенія Св. Кирилла Александрійскаго и Св. Епифанія Кипрскаго. Творенія того и другаго отца будутъ печататься черезъ книжку. Въ прибавленіяхъ будутъ пожѣланные статьи, касающіяся учения вѣры, христіанской нравственности и исторіи церкви и, сверхъ того, статьи критико-биографической.

Въ концѣ каждой книжки будутъ непечатаемы журналы собраний Совета Московской Духовной Академіи.

Цѣна годового изданія пять рублей съ пересылкою.

Редакція просить гг. иногородніхъ подписаніковъ адресоватьсь въ Сергиевъ посадъ, Московск. губ., въ редакцію Твореній Св. Отца.

Открыта подписка на 1884 г. на иллюстрированный журналъ литературы, политики и современной жизни, **НИВА**, выходящій еженедѣльно, т. е. 52 номера въ годъ (болѣе 2000 рисунковъ и чертежей, 2400 столбцовъ текста), съ ежемѣсячнымъ приложениемъ „Парижскихъ модъ“ и другихъ премій. На 1884 годъ большая новая картина профессора К. Е. Маковскаго подъ заглавиемъ: „Гусляръ“ печатанная масляными красками. Подписька принимается въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ редакціи, по Большой Морской, № 9. Подписька цѣна за годовое изданіе „НИВЫ“ съ правомъ на получение всѣхъ безплатныхъ премій въ течение 1884 года безъ доставки въ С.-Петербургѣ 4 руб., съ доставкою въ С.-Петербургѣ 5 руб. 50 коп. Безъ доставки въ Москву черезъ Отдѣленіе Конторы „Нивы“ у Н. Печковской 5 руб. Съ доставкою въ Москву и другихъ городахъ и мѣстечкахъ Имперіи 6 руб. За границу 8 рублей.

Для Гг. служащихъ, какъ въ частныхъ, такъ и казенныхъ

учрежденияхъ, допускается разсрочка съ ручательствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ.

„НИВА“ вступаетъ въ пятнадцатый годъ своего существованія и печатается此刻 въ количествѣ 100,000 экземпляровъ. Такое развитіе дѣла даетъ возможность улучшать и внутреннее достоинство и вѣшній видъ издания. „НИВА“ даетъ своимъ читателямъ полезное, поучительное и прежде всего занимательное чтеніе. Постоянно возрастающій успехъ „НИВЫ“ говоритъ за то, что журналъ твердо стала на истинный путь и, предупреждая желанія читателей, всегда даетъ болѣе, нежели они ожидали. Чтобы заранѣе познакомить читателей съ тѣмъ, что будетъ предложено ими въ будущемъ 1884 году, въ литературныхъ отдѣлахъ „НИВЫ“ указемъ только главнѣйшія произведения: Большая повѣсть нашего знаменитаго писателя Д. В. Григоровича „Недолгое счастіе“. Затѣмъ продолженіе читающейся съ такимъ интересомъ семейной хроники рода Горбатовыхъ Вс. С. Соловьевъ, которое появится подъ заглавіемъ „Изгнаниникъ“. Новое это произведеніе, какъ мы сказали, составляетъ продолженіе романовъ-хроникъ, уже появившихся ранѣе въ „НИВѢ“, того-же автора: „Сергій Горбатовъ“ 1881 года, „Вальтерлинецъ“ 1882 года и „Старый домъ“ 1883 года. Кромѣ этого въ будущемъ 1884 году имѣютъ быть напечатаны: „Въ Старой Москвѣ“. Историч. романъ графа Е. А. Салліаса, автора известныхъ романовъ: „Цугачевцы“, „Принцесса Владімірская“ и др. „Вадимъ Голетаевъ“. Большой разсказъ нашего знаменитаго поэта Я. П. Полонскаго, „За кулисами“. Романъ изъ современной жизни В. И. Немировича-Данченко, автора: „Гроза“, „Годъ войны“ и проч. Кромѣ того, изъ „НИВѢ“ будетъ напечатанъ рядъ болѣе или менѣе крупныхъ повѣстей, очерковъ и рассказовъ, изъ которыхъ укажемъ только главнѣйшіе „Подъ Развалинами“, пов. Н. Д. Ахшарумова; „Карты злому духу“ и „На соболей“, рассказы А. Я. Максимова; „Привольное житѣе“, разсказъ Н. В. Успенскаго; „Первая охота“,

разск. В. Николаева; „Порча“, разск. Ф. А. Арсеньева; „Первый дебют“, разск. П. П. Гибдича; „Разбойник Сотори“ (изъ воспоминан. русского консула) К. Н. Леонтьева. Новѣсти и разск. И. Н. Каразина, К. К. Случевскаго, Н. Морскаго (Лебедева) и пр. и пр. Такимъ образомъ беллетристический материалъ „НИВЫ“ для будущаго 1884 года составился весьма богатый и интересный. Относительно преміи будущаго года, мы смѣло можемъ сказать, что по замыслу и исполненію она особенно удачна. Премія эта—большая олеографическая картина, точно такого-же формата, какъ въ предыдущие 1882-83 годы,—имѣть название: „Гусляръ“. Эта оригинальная картина написана исключительно для „НИВЫ“ профессоромъ Импер. Акад. Худ. К. Е. Маковскимъ. Картина изображаетъ сцену изъ русской жизни XVI вѣка и переносить насъ въ теремъ молодой боярки, которая вѣдьла позвать старика гуслара и здесь, со своими дѣтьми и старой наней, слушаетъ, задумчиво и мечтательно, народную балладу. Вся картина задумана и выполнена съ такимъ поэтическимъ одушевленіемъ и мастерствомъ; что даже, можно сказать, превышаетъ многое, написанное этимъ блестящимъ художникомъ. Картина эта уже пѣсколько мѣсяцевъ находится въ работѣ въ мастерской и скоро первые оттиски ея будутъ выставлены въ редакціи и во всѣхъ столичныхъ и провинциальныхъ книжныхъ магазинахъ, конторахъ и мѣстахъ для приема подписки. Кроме всего вышеизложенного, въ „НИВЫ“ будутъ печататься портреты и биографии замѣчательныхъ дѣятелей, статьи по естествознанію, гигиенѣ, географіи, этнографіи, технологіи, астрономіи и проч. отрасл. наукъ и знаний. Новѣйшия открытия и изобрѣтенія, путешествія, сиѣсь, хозяйственныхъ советы, шахматныя и шашечныя задачи, загадки, шарады, ребусы и проч. и проч. Большинство статей будутъ иллюстрированы. Въ каждомъ номерѣ сообщаются свѣдѣнія изъ внутренней жизни страны „Ежедѣльное политическое обозрѣніе“.

Сверхъ сего, какъ и въ предыдущихъ годахъ, при „НИВЫ“

будутъ прилагаться бесплатно каждый мѣсяцъ „Парижскія моды“, до 500 модныхъ гравюръ въ годъ, до 400 чертежей и накроекъ въ натуральную величину, до 300 рисунковъ рукодѣльныхъ работъ, масса рисунковъ, вензелей, монограммъ и т. п. для вышивки, рисунки для ажурныхъ работъ — словомъ полный модный журналъ, столь необходимый, въ наше время, для каждой семьи. Сообразная массу материала даваемаго „НИВОЙ“ — журналъ этотъ самый дешевый сравнительно съ подобными ему изданіями. Желающихъ подписываться на будущій 1884 годъ просить заблаговременно обращаться въ главн. конт. редакціи „НИВЫ“ помѣщающеяся въ С.-Петербургѣ, на Большой Морской улицѣ, домъ № 9.

Издатель „НИВЫ“ А. Ф. Марксъ. № 3 — 1.

«Открыта подписка на 1884 (VI) годъ. „ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МИРЪ“ большой еженедѣльный иллюстрированный журналъ съ роскошными преміями и различными бесплатными приложениями. Выходитъ въ 1884 году по прежней программѣ, въ количествѣ 52 №№ въ годъ, въ форматѣ большихъ иллюстрацій со множествомъ гравюръ. Въ годъ два большихъ тома въ 1200 страницъ и около 1000 гравюръ.

Литературный отдѣлъ „Иллюстрированного Мира“ заключаетъ въ себѣ исторические и бытовые романы, поэмы, рассказы, сцены, стихотворенія, исторические и биографические очерки, популярныя статьи по всемъ отраслямъ знанія, всекірій курьеръ (обозрѣніе общественной жизни всего свѣта), литературное обозрѣніе, книжныя новости, политическое обозрѣніе, русское (внѣтриннее) обозрѣніе, новости науки, искусства и проч., калейдоскопъ, юмористический отдѣлъ, шахматы, задачи, игры, шарады, ребусы, тиражи, почтовый ящикъ и проч. Нѣкоторыя беллетристическія произведения помѣщаются съ богатыми иллюстраціями. Дополненіемъ беллетристического отдѣла будутъ служить: еженедѣль-

нія литературий приложенія, въ которыхъ въ теченіе года будуть помѣщены наиболѣе выдающіеся произведенія всѣхъ корифеевъ иностранной литературы. Къ концу года „Еженедѣльный Литературный Приложение“ составить три объемистые тома самаго интереснаго занимательнаго чтенія, которые будутъ заключать въ себѣ и по количеству, и по содержанію то, что даютъ въ беллетристической отдельности ежемѣсячные толстые журналы.

Художественный отдѣлъ „Иллюстрированнаго Мира“ чрезвычайно богатъ содержаніемъ. Въ немъ помѣщаются: снимки съ картинъ извѣстныхъ русскихъ и иностраннѣхъ художниковъ, портреты, виды замѣчательныхъ учреждений и зданій, картины животнаго и растительнаго царства, картины современной политической и общественной жизни, сцены изъ жизни, иллюстраціи къ романамъ, сцены изъ оперы, балета, драматическихъ произведеній, карикатуры, модные рисунки, ребусы и проч. По примеру прошлыхъ лѣтъ при журнальѣ будутъ разсыпаться роскошныя художественные приложения, представляющія снимки съ произведеній извѣстнѣйшихъ русскихъ и иностраннѣхъ художниковъ.

При журнальѣ „Иллюстрированный Миръ“ ежемѣсячно разсыпаются бесплатно „Новѣйшия парижскія моды“—полный рукодѣльно-модный журналъ съ выкройками въ натуральную величину. Въ теченіе года дается: около 500 политическихъ рисунковъ модъ дамскихъ, мужскихъ и дѣтскихъ. Рисунки и выкройки бѣзъ мужскаго, дамскаго и дѣтскаго. Болѣе 300 выкроекъ въ натуральную величину на 12 большихъ листахъ. Значительное количество изящныхъ узоровъ по кашмѣру, атласу и кожѣ шелками и бисеромъ. Множество тамбурныхъ и другихъ вышальныхъ работъ. Развеобразныя буквы и инициалы для мѣтки бѣзъ. Вышивочныхъ работы. Въ каждомъ номерѣ нумеръ заключаются отдѣлы: Модный курьеръ, Описание рисунковъ, Хозяйство и кухня, Советы и рецепты и пр.

Кромѣ того, всѣ годовые подписчики получаютъ главную

большую прехю прекрасную олдографию съ картины знаменитаго художника профессора Г. И. Семирадскаго: «ХРИСТОСТЬ И ПРЫШНИЦА». Эта картина получила всесмѣрную известность, и оригиналъ ея составляетъ собственность Государя Императора; олдографические сцены съ нея, ни въ чьемъ не уступая оригиналу, составлять самое лучшее украшеніе каждого тома ~~издания~~ отъ Подписной цѣни „Иллюстр. Мира“ на годъ со всѣми преміями и приложеніями: безъ доставки въ Сиб. 6 р., безъ доставки въ Москвѣ 6 р. 50 к. Съ дост. Сиб. 7 р. для иногородніхъ 8 р. Загр. 10 р. Для служащихъ допускается разсрочка за рузвѣтельствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ. Подпись принимается въ С.-Петербургѣ, въ главной конторѣ Предакціи журнала „Иллюстрированный Миръ“, по Невскому проспекту д. № 76 (уголъ Литейнаго пр.).

#### ЛІТСАР НОВОСТИІНФОРМІДОН ЗІНІЗВАГІО

Въ 1884 году ежедневная, политическая, литературная и коммерческая газета „НОВОСТИ“ будетъ выходить, по прежнему, въ двухъ изданіяхъ. Условія подписки: на первое изданіе съ значительно расширеннымъ содержаніемъ: на годъ 17 р., на 11 мѣс. 16 р. 50 к., на 10 мѣс. 16 р., на 9 мѣс. 15 р., на 8 мѣс. 14 р., на 7 мѣс. 13 р., на 6 мѣс. 11 р., на 5 мѣс. 10 р., на 4 мѣс. 8 р., на 3 м. 7 р., на 2 мѣс. 5 р., на 1 мѣс. 2 р. 50 к. Разсрочка платежа годовой подписной цѣни допускается: для служащихъ по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ, а для другихъ лицъ по соглашенію съ конторою. Взносы по разсрочкѣ производятся: гг. иногородними подписчиками: при подпискѣ 7 р., въ концѣ марта 7 р. и въ началѣ августа 3 р.

На второе изданіе: на 12 мѣс. 10 р., на 11 мѣс. 9 р. 50 к., на 10 мѣс. 9 р., на 8 мѣс. 8 р., на 7 мѣс. 7 р., на 6 мѣс. 6 р., на 5 мѣс. 5 р., на 4 мѣс. 4 р., на 3 мѣс. 3 р., на 2 мѣс. 2 р., на 1 мѣс. 1 р.

Разсрочка платежа годовой подписной цены допускается: для служащихъ—по третимъ, чрезъ ихъ казначеевъ, а для другихъ лицъ по соглашению съ конторою. Взносы по разсрочкѣ производятся: тт. многородными подписчиками: при подпискѣ 4 рубля, въ концѣ марта 3 рубля и въ началѣ августа 3 рубли.

За переноску адреса гг. и ногородные подисчники платить по 40 к., прилагая печатный адресъ.

## **ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЇ ЧАСТИ.**

1. Окритое письмо до депутатамъ Краснознаменного училищного округа; 2. Постановления общепархіального суда духовенства, бывшаго 23—27 августа 1883 г.; 3. Подписание иконы привождания своей духовному отцу; 4. Внутренній вѣстник; 5. Объясненія.

Редакторы, преподаватели семинарии: **(А. Поповъ,**  
**Н. Смирновъ.)**

**А. Поповъ.  
Н. Смирновъ.**

Дмитрово пиз. Цепь, 1 декабря 1883 г. Членъ, рокт. сен., прот. С. Масловскій.

Печатано въ Печатнищата на Типография.